

Katholische Pfarrei St. Judas Thaddäus		St. Judas Thaddäus Münchener Str. 40a 47249 Duisburg	Tel. 0203 57 88 60- 0 Fax 0203 57 88 60- 70 http://pfarrei-judas-thaddaeus.de
---	--	--	---

Duisburg den 21. Juli 2019

Begrüßung durch die Stellvertretende Vorsitzende Frau Seeger

- Frau Seeger begrüßt alle Anwesenden und bedankt sich bei unseren Gästen für ihr Erscheinen.
- Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen und das Protokoll vom 12.06.2019 wird verabschiedet.
- Anmerkung: Mit dem nächsten Protokoll werden die Kontaktdaten des Vorstands weitergeleitet.

Meditative Einstimmung durch Pfarrer Winkelmann

- Pfarrer Winkelmann hat den heutigen Impuls vorbereitet zum Text: „Ich liebe das Leben“
- Anmerkung: Wer gerne den Impuls in einer der nächsten Sitzungen halten möchte, melde sich bitte beim Vorstand.

TOP 1: Internetpräsenz durch Frau Blokesch und Herrn Nettelnbrecher

- Im Vorfeld sollten alle Mitglieder sich die im Aufbau befindliche Homepage der Pfarrei anschauen.
- Die Seite wird öffentlich, sobald 80% der Inhalte vorhanden sind.
- Die Seite soll nach den Sommerferien/ im Herbst veröffentlicht werden.
- Den Seitenpunkt PGR sollen sich alle Mitglieder nochmal anschauen.
- Die Pfarreiseite soll mehr als “ Wegweiser“ gelten. Die genaueren Informationen finden sich auf den einzelnen Seiten der Stadtteile. Falls ein Kirchenstandort keine eigene Seite hat, kann direkt die Pfarreiseite genutzt werden, um Informationen dort zu veröffentlichen.
- Die Adresse der Seite wird bei Veröffentlichung geändert und vereinfacht.
- Die Seite wird nach der Veröffentlichung weiter von Herrn Nettelnbrecher verwaltet.
- Bilder sind im Moment noch sehr schwierig, da die Rechte noch unklar sind.
- Wunsch von Herrn Nettelnbrecher:
 - Die Seite soll von den einzelnen Ansprechpartnern der Orte durchgeschaut werden und falls noch Informationen fehlen, sollen diese an Herrn Nettelnbrecher geschickt werden:
christof.nettelnbrecher@gmx.de

Ansprechpartner für die Orte sind:

- Serm: Herr Wolf
 - Ungelsheim: Frau Paeßens und Frau Sommer
 - Großenbaum: Herr Stojcevski
 - Rahm: Herr Schmitz
 - Mündelheim: Herr Kolb
 - Huckingen/Wanheim: Frau Siejak
 - Bissingheim/Wedau: Herr Grasshof
 - Buchholz: Herr Messing
- **Anregungen und Feedback zur Seite:**
 - **Anregung:** Die Ortsschilder in die einzelnen Patrone der Kirchorte zu ändern.
- **Anmerkung zum Thema Social Media:**
 - Herr Gebler möchte sich informieren, was man machen kann.

TOP 2: Eucharistiefeier und Wortgottesdienste durch Pfarrer Winkelmann

- Frau Röttger ist leider für die Sitzung verhindert, sodass Pfarrer Winkelmann den Punkt übernimmt.
- Das Bistum möchte, dass wir Standorte benennen, wo an Sonn- und Feiertagen Eucharistiefeiern und wo Wortgottesdienste mit Kommunionausteilung verlässlich stattfinden.

Vorschlag aus dem Pastoralteam:

- **Standorte für die Eucharistiefeier:**
 - St. Judas Thaddäus
 - St. Peter und Paul
 - St. Hubertus
 - St. Dionysius
 - St. Joseph
 - Krankenhauskapellen: BGU und St. Anna
- **Standorte für Wortgottesdienste:**
 - St. Suitbert
 - Herz Jesu
 - St. Franziskus
 - St. Raphael
 - St. Stephanus

- Alle Wortgottesdienstleiter sollen in einem Team zusammengeführt werden. Dieses Team, das auch die Einsätze an den Kirchorten koordiniert, soll durch Frau Röttger aufgebaut werden.
Hinweis: Es gibt bereits Wortgottesdienstleiter in der Pfarrei, aber das Team kann Verstärkung gebrauchen. Wer Interesse hat, die Schulung zum Wortgottesdienstleiter zu absolvieren, soll sich bitte bei Frau Röttger oder Pfarrer Winkelmann melden.
- Es gibt viele Stimmen im PGR, den o.g. Vorschlag des Pastoralteams zu überarbeiten. Zeiten und Strukturen werden deshalb in der nächsten PGR Sitzung besprochen, wenn bekannt ist, wie groß der Kreis der Wortgottesdienstleiter ist. (Es steht diesmal noch nicht auf der Tagesordnung).

TOP 3: Bericht aus den Gremien

➤ **Experimentelle Kirche**

- Berichterstatter: Herr Geisler
- Herrn Geisler stellt den Zwischenstand der Arbeitsgruppe mit einer PowerPoint Präsentation vor, Leitfaden hierfür war das Gründerhandbuch.
- Der nächste Schritt ist ein weiterer Workshop mit Interessierten.
Anmerkung: Einladung geht an alle Interessierten raus.
- **Stimmen des PGR:**
 - Der PGR unterstützt den bisherigen Weg des Teams
 - Der PGR wird erneut informiert, sobald Fortschritte vorliegen.

➤ **Stadtkirche:**

- Berichterstatter: Pfarrer Winkelmann
- Jahresempfang der Stadtkirche (Mittwoch nach Pfingsten):
 - Diesmal mit Vertretern des PGR und KV (erstmalig).
 - Klaus Pfeffer hat eine sehr gute Rede gehalten. Diese ist auf der Bistumsseite veröffentlicht.

➤ **Steuerungsgruppe:**

- Berichterstatter: Frau Seeger
- Am Umplan wird weitergearbeitet.
- Zwischenstand wird bei der Klausurtagung des PGR mit KV und Pastoralteam im November vorgestellt.
- Es sollen Projektgruppen gebildet werden.
- Es wurde ein Mitarbeiter für Kommunikationsstrategie benannt, Herr Hiermann aus Wedau.
 - Wer in der Gruppe Kommunikationsstrategie mitmachen möchte, soll sich bitte bis zum 15.07.2019 bei Pfarrer Winkelmann melden.
 - Workshops dazu sollen am 31.08 oder 14.09, von 10-14 Uhr stattfinden.

- Bisher nehmen an diesen Workshops teil: Herr Heimfarth und Pfarrer Winkelmann.

➤ **Kirchenvorstand:**

- Berichterstatter: Frau Sommer
- Es gibt von der letzten Sitzung noch kein Protokoll.
- Hüttenheim soll komplett verkauft werden. Vertragsentwürfe liegen dem Bistum vor.

➤ **Ortsausschüsse:**

- Sobald es möglich ist, sollen Kontaktdaten der Ansprechpartner für den einzelnen OA an Frau Erdmann geschickt werden.

TOP 4: Termine

❖ Die Termine für die nächsten PGR-Sitzungen:

- Mittwoch 28.08.2019, 19 Uhr
 - Ort: Pfarrhaus St. Suitbert, im Domkeller:
 - Der Zugang zum Domkeller befindet sich auf der linken Seite hinter der Kirche.
- Dienstag: 24.09.2019, 19 Uhr
 - Ort: NN
- Samstag: 16.11.2019, 9:00-15:00 Uhr (Klausurtagung mit KV und Pastoralteam)
 - Duisburger Yachtclub in Duisburg Wedau
- Freitag: 13.12.2019, 19 Uhr
 - Weihnachtsessen des Pfarrgemeinderates im “ La Stella“ Duisburg Buchholz. Getränke bezahlt der Vorstand 😊.

TOP 5: Verschiedenes

- ✚ Es wurde im Vorfeld der Sitzung über die starke Vermüllung an der 6-Seen-Platte durch Frau Wegmann informiert. Die Presse wurde ebenfalls kontaktiert.
- ✚ Herr Gebler und Frau Erdmann wollen das Thema: Umwelt/ Vermüllung 6-Seen-Platte aufnehmen und alle Vertreter der Jugendverbände einladen. Dieses Treffen soll zusätzlich als Vernetzungstreffen genutzt werden, damit die Kommunikation unter den Jugendverbänden verbessert wird und die Jugend so auch besser vertreten werden kann.

Anmerkung: Alle PGR-Mitglieder werden gebeten, die Kontaktdaten der Ansprechpartner der einzelnen Jugendverbände in den Stadtteilen an Frau Erdmann weiterzuleiten.

Die Sitzung endet um 22:00 Uhr. Frau Seeger bedankt sich bei allen Beteiligten für Ihre Anwesenheit und bei allen Berichterstattern für Ihren Beitrag.

- ❖ **Die nächste Sitzung findet am 28.08.2019 statt.**
- ❖ **Bis dahin wünscht Ihnen der Vorstand eine erholsame Sommerpause!! 😊**

Für das Protokoll:

Chantal Erdmann
(Schriftführerin)

Hans-Günter Heimfarth
(Vorsitzender)